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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  Нравственный принцип, который предполагает готовность человека помо-
гать другим людям несмотря на возможные негативные последствия для себя, на-
зывается:

1) коллективизм 2) альтруизм 3) меркантильность 4) радушие

2.  Для человека как биологического существа характерна(-о):
1) способность к самопознанию и саморазвитию

2) способность к обмену энергией с окружающей средой
3) осознанное включение в жизнь общества

4) умение целенаправленно преобразовывать среду обитания

3.  К духовной сфере общественной жизни относится деятельность социаль-
ных институтов:

1) медицины и семьи 2) армии и политических партий
3) правоохранительных и контролирующих органов

4) искусства, науки и церкви

4.  Рынок, различаемый по характеру продаваемого товара, называется:
1) рынком недвижимости 2) легальным рынком

3) региональным рынком 4) теневым рынком

5.  Укажите верное утверждение, характеризующее связь типа общества и со-
ответствующего ему технологического уклада.

1) Жесткая подчиненность низших слоев населения высшим является осно-
вой процесса урбанизации в индустриальном обществе.
2) Незначительные размеры производства продукции на душу населения от-
личают традиционное общество от других типов общественного устройства.
3) Для информационного общества определяющим является половозрастное
разделение труда и господство товарно-денежных отношений.
4) Иерархическая социальная структура общества с низкой социальной мо-
бильностью характеризует индустриальный тип общества в период модер-
низации.

6.  Социал-демократические партии отличаются тем, что выступают за:
1) защиту интересов трудового человека и идею равенства

2) идеи свободы личности в экономической сфере
3) защиту прав собственника и сохранение традиций

4) уничтожение частной собственности на средства производства

7.  Интенсивный рост национальной экономики в отличие от экстенсивного
предполагает:

1) постоянное увеличение рабочей силы на производстве
2) качественное совершенствование факторов производства
3) количественное увеличение экономических показателей

4) вовлечение в производственную деятельность дополнительных земель и
ресурсов
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8.  При повременной форме оплаты труда заработная плата:
1) рассчитывается на основе количества изготовленной продукции

2) определяется по результатам выполнения плана
3) определяется на основе отработанного времени по ставке, учитывающей
квалификацию работника
4) выплачивается за изготовление рабочим установленного объема продук-
ции в течение определенного времени

9.  Социальная функция, выполняемая государством, заключается в:
1) осуществлении антимонопольной политики

2) обеспечении достойного жизненного уровня семьи
3) установлении нормативов предельно допустимых выбросов вредных ве-
ществ

4) содействии развитию промышленного потенциала страны

10.  По мнению выдающегося физика и общественного деятеля А. Сахарова,
задача гуманизации науки обращает нас к вопросу о:

1) солидарности и постоянной поддержке своих коллег
2) первичном стимуле ученого в научных исследованиях

3) профессионализме в науке
4) нравственных основах научной деятельности

11.  В ситуации, когда подросток попросил родственников в день своего рож-
дения открыть в банке на его имя долгосрочный депозит (вклад), проявляется
функция денег как:

1) средства платежа; 2) меры стоимости; 3) средства обращения;
4) средства сбережения и накопления.

12.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены сфера эстетиче-
ской деятельности и ее проявление.

А)  эстетика человеческих отношений
Б)  эстетика труда
В)  эстетика природы

1) культура речи и доброжелательность в общении
2)  оформление клумбы возле дома
3)  эстетическое оформление производственных изделий
4)  украшение комнаты к празднику

1) А4Б2В1; 2) А1БЗВ2; 3) АЗБ4В2; 4) А2БЗВ4;
5) А1Б4ВЗ.

13.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы по-
литической.
2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимо-
стью национальных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихий-
ных миграционных процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, ос-
нованной на идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного
суверенитета стран.

14.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного су-
веренитета стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования су-
ществующей глобальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближе-
ния систем национального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания
между разными народами, но не ведет к устранению социальных конфлик-
тов.
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15.  Согласно законодательству Республики Беларусь совместной собствен-
ностью супругов является(-ются):

1) спальный гарнитур, приобретенный супругой до вступления в брак;
2) драгоценности, приобретенные супругой в период брака;

3) участок земли, полученный супругом в дар в период брака;
4) мужская одежда, приобретенная супругой для мужа в период брака;

5) автомобиль, полученный супругом по наследству в период брака.

16.  Согласно законодательству Республики Беларусь к мерам воспитательно-
го воздействия, применяемым в отношении несовершеннолетних как альтернати-
ва административной ответственности, относится:

1) обязанность принести извинения; 2) штраф;
3) ограничение свободы; 4) арест; 5) конфискация.

17.  Специализированная познавательная деятельность, нацеленная на полу-
чение объективных, систематизированных и обоснованных знаний о мире,  — это
_____.

18.  Единая политическая организация общества, которая распространяет
свою власть на всю территорию и население, располагает специальным аппара-
том управления, издает обязательные для всех законы и обладает суверенитетом,
называется _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

19.  Экономическое соперничество между обособленными производителями
товаров за более выгодные условия производства и сбыта, источники сырья с
целью получения более высокой прибыли  — это _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

20.  Объективная реальность, существующая независимо от наших мыслей и
чувств, но вместе с тем осязаемая и доступная человеческому познанию, называ-
ется _____.

21.  Установление контактов между людьми с помощью жестов, позы, поход-
ки, мимики, глаз составляет _____ средства общения.

22.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как пра-
вовое государство.
 

1)  многообразие политических институтов, идеологий, мнений
2)  наличие системы социальных гарантий
3)  осуществление принципа разделения властей
4)  действенный судебный механизм
5)  действие принципа социального партнерства

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

23.  Прочитайте текст (по К. Манхейму) и вставьте пропущенное слово.
_______ является своего рода резервом, выступающим на передний план, когда
оживление становится необходимым для приспособления к быстро меняющимся
или качественно новым обстоятельствам и выполняет функцию оживляющего по-
средника социальной жизни. Она ни прогрессивна, ни консервативна по своей
природе, она  — потенция, готовая к любому начинанию. Этот параметр универ-
сален и не ограничен ни местом, ни временем.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме
(род, падеж, число), в которой оно должно стоять в предложении.
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24.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  селективная
Б)  регулирующая товаров
В)  стимулирующая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  оперативное реагирование на изменение объема и структуры производ-
ства товаров
2)  поощрение развития эффективных форм хозяйствования
3)   предоставление информации, необходимой субъектам рыночных отно-
шений
4)  содействие производству более качественного товара по низким ценам
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

25.  Укажите два положения, которые в соответствии с законодательством ха-
рактеризуют избирательную систему Республики Беларусь.
 

1)   предвыборная агитация носит свободный характер и ничем не регламен-
тируется

2)  подготовку и проведение выборов осуществляют участковые, территори-
альные и окружные комиссии

3)  организация и подготовка к выборам осуществляются открыто и гласно
4)    фиксированное количество мест в Парламенте закрепляется за этниче-

ским меньшинством
5)  избиратель голосует не за конкретного кандидата, а за политическую пар-

тию
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

26.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, соглас-
но которым расторжение трудового договора по требованию нанимателя может
осуществляться досрочно.
 

1)  сокращение численности штата работников
2)  получение увечья или инвалидности работником
3)  временная нетрудоспособность работника по беременности и родам
4)    систематическое неисполнение работником без уважительных причин

трудовых обязанностей
5)  появление более выгодного предложения на рынке труда

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

27.  Определите психологический тип характера, описанный швейцарским
психологом Карлом Юнгом. Ответ
запишите словом.
«...Несмотря на огромное разнообразие сознательных побуждений и склонностей,
могут быть выделены определенные группы индивидов, характеризуемые удиви-
тельным сходством в мотивации. Например, мы можем столкнуться с индивида-
ми, которые во всех своих суждениях, восприятиях, чувствах, аффектах и дей-
ствиях ощущают [свою] доминирующую роль и движущую силу во внешних фак-
торах».
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28.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  селективная
Б)  информационная
В)  регулирующая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  поддержание равновесия спроса и предложения товаров с помощью ры-
ночной цены
3)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отноше-
ний
4)  поощрение развития эффективных и перспективных форм хозяйствова-
ния
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

29.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЕЛИГИИ
А)  интегративная
Б)  регулятивная
В)  культуротворческая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  оказание содействия сплочению единоверцев
2)  накопление и передача социального опыта
3)    влияние на деятельность и сознание людей с помощью определенных
ценностей, обычаев
4)  отвлечение человека от реальности бытия
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

30.  Экономическое явление, которое:
 

а)  представляет собой сводный финансовый план государства;
6)  состоит из доходной и расходной частей;
в)  формируется за счет налогов и платежей (сборов и пошлин),  — это госу-

дарственный _______.

31.  Установите последовательность событий, важных для закрепления прав
человека (от событий, произошедших раньше по времени, к более поздним собы-
тиям).
 

1)  Создание Детского фонда Организации Объединенных Наций.
2)  Принятие Лигой Наций Декларации прав ребенка.
3)  Принятие Организацией Объединенных Наций Декларации прав ребенка.
4)  Принятие Всеобщей декларации прав человека.
5)  Принятие Конституции Республики Беларусь.

32.  Установите последовательность событий, важных для закрепления прав
человека (от событий, произошедших раньше по времени, к более поздним собы-
тиям).
 

1)    Принятие Организацией Объединенных Наций Конвенции о правах ре-
бенка.

2)  Принятие Всеобщей декларации прав человека.
3)  Принятие Организацией Объединенных Наций Декларации прав ребенка.
4)  Принятие Лигой Наций Декларации прав ребенка.
5)  Принятие Конституции Республики Беларусь.

33.  В соответствии со статьей 38 Конституции Республики Беларусь «граж-
дане Республики Беларусь имеют право свободно избирать и быть избранными в
государственные органы на основе всеобщего, ______, прямого или косвенного
избирательного права при тайном голосовании».
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34.  Укажите ДВА примера такого структурного элемента религии, как рели-
гиозная организация:

1)  культовое здание;
2)  религиозная психология;
3)  группа верующих;
4)  народные религиозные приметы;
5)  жертвоприношение.

35.  Укажите три функции Палаты представителей Национального собрания
Республики Беларусь:

1)  дает согласие на назначение Президентом Председателя Конституционно-
го Суда;

2)  дает согласие Президенту на назначение Премьер-министра;
3)  является палатой территориального представительства;
4)  отменяет решения местных Советов депутатов, не соответствующие зако-

нодательству;
5)  рассматривает проекты законов;
6)  назначает выборы Президента.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова из предложенного списка. Выбирайте слова последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.
 

Такое явление, как А)______ , можно рассматривать как идеологию, по-
скольку она защищает интересы определенных государств и транснациональных
корпораций. Оценку ей дают представители Б)______ идеологии, которые счи-
тают, что она В) ______ развитию, демократии и свободе.
 

Слова:
1)  способствовать;
2)  консервативный;
3)  глобализация;
4)  концепция устойчивого развития;
5)  препятствовать;
6)  неолиберальный.

37.  Установите соответствие.

Государственный орган власти
A)  Палата представителей
Б)  Совет Республики
B)  Совет Министров

Полномочие
1)   разрабатывает основные направления развития внешней и внутренней
политики страны
2)  дает согласие Президенту на назначение Премьер-министра
3)  дает согласие Президенту на назначение Председателя Центральной ко-
миссии по выборам и проведению республиканских референдумов
4)  определяет структуру правительства
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.
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38.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
А)  репродуктивная
Б)  воспитательно-регулятивная
В)  хозяйственно-бытовая

ЦЕЛЬ
1)  установление норм поведения
2)  обеспечение материальных условий жизни
3)  организация рационального отдыха
4)  воспроизведение вида Человек разумный

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.


